В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ» 119571, г. Москва, пр. Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Санчата Сайдаша Сайын оглу «Развитие региональной политической системы Республики Тыва: особенности, тенденции и перспективы», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии выполненную на кафедре государственного управления и отраслевых политик Сибирского института управления — филиала РАНХиГС

Актуальность темы предопределяется тем, что понимание тенденций и перспектив развития региональных политических систем субъектов России является важной с научной и практической точки зрения задачей, поскольку дает материал для обобщения знаний о российском федерализме. Выбор в качестве фокусного региона Республику Тыва тоже полностью обоснован. В виду особенностей своей истории, географического положения и этнического состава этот регион может представлять собой ключевой пример для оценки перспектив развития региональных политических систем в России.

Последовательно решены задачи диссертационного исследования: 1. теоретико-методологических позиций, анализ базовых проведен используемых при изучении региональной политической системы; выделены и обоснованы факторы развития региональной политической системы; 3. обоснован модернизационный подход как теоретическая основа изучения развития региональных политических систем; 4. представлен анализ становления региональной политической системы Республики Тыва; 5. определены особенности внешней среды региональной политической системы как политико-территориального пространства Республики Тыва; 6. выявлены проблемы и перспективы развития региональной политической системы Республики Тыва в сравнении с другими национальными (этническими) субъектами Российской Федерации.

Диссертация имеет традиционную структуру из двух глав: теоретической и эмпирической, построение ее логично и целостно.

Новизна исследования заключается в изучении региональной политической системы в совокупности комплекса элементов ее внешней и внутренней среды с характеристиками регионального сообщества в зависимости от его местонахождения, с доказательным определением основных параметров взаимодействия элементов внешней и внутренней среды региональных политических систем.

Новизна также определена авторским подходом к этапам развития региональных политических систем национальных (этнических) субъектов Российской Федерации с преобладанием титульного этноса с учетом основных характеристик социального пространства и совокупности элементов их внешней и внутренней среды, что позволило определить основные циклы становления региональных политических систем таких

субъектов.

Учет политико-географических факторов (тем более не в форме устаревшего географического детерминизма) в анализе динамики трансформации региональной политической системы является редким явлением, и в данном случае существенно усиливает работу. Указание на региональный политический режим как на динамический процесс, обеспечивающий синхронизацию политической системы федеративного государства само по себе важно. Особенно важным является указание на тот факт, что для федеративного устройства нормально и даже типично асинхронность эволюции политического режима в центре и в регионах, которая, тем не менее, синхронизируется на определенном этапе.

В диссертации Санчата С.С. раскрыты ключевые характеристики внутренней и внешней среды региональной политической системы Республики Тыва, систематизированы их соотношение и взаимовлияние,

специфика развития и функционирования.

Ключевые факторы внешней среды региональной политической системы Республики Тыва, такие как политико—географическое положение, особенности территориального социума, историческое и культурное развитие, определяющие характер политических отношений, в работе доказательно установлены.

Объект, предмет, цель и задачи сформулированы грамотно и

отражают замысел и дизайн исследования.

Методология исследования включает в себя установки системного, институционального, политикоструктурно-функционального, модернизационного подходов, методы также И географического общенаучного назначения и политологического анализа, позволившие функционирования закономерности общие проследить политической системы, выявить фазы синхронизации и десинхронизации политических систем регионального и федерального уровней, место в этом процессе экзогенных и эндогенных факторов, взаимодействие и взаимосвязь между их отдельными элементами.

Степень достоверности положений и результатов проведенного исследования определяется детальным изучением и анализом представительного корпуса отечественных и зарубежных научных трудов по теме исследования, соответствием используемых методологии и научного инструментария (методов исследования) поставленным задачам, с опорой на действующую нормативно-правовую базу, включая региональную, а также на официальные статистические данные. Положения, разработанные в рамках теоретической части работы, прошли качественную апробацию.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что выводы исследования могут быть использованы в целях дальнейшей разработки вопросов, связанных с политологическим анализом региональных особенностей политических систем.

Практическая значимость работы является ее самой сильной стороной. Отдельной похвалы заслуживает список конкретных рекомендаций для органов власти, приведенный в конце работы. Он свидетельствует о глубокой погруженности соискателя в предмет исследования и понимание им как теоретические наработки могут быть транслированы в политикоадминистративную практику.

Работа прошла основательную **апробацию**. По теме диссертации автор имеет 5 статей, опубликованные в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, а также включенных в Перечень журналов, рекомендованных ученым советом РАНХиГС для публикации статей.

Результаты исследования представлены в докладах на десяти значимых конференциях в разных научных школах и на общероссийской конференции РАПН, что можно считать соответствующим требованиям.

В целом диссертационное исследование отвечает квалификационным требованиям, ее автор демонстрирует профессиональную компетентность соискателя. Главное достоинство работы — хорошее знание соискателем предмета исследования, погружение в реалии регионального политического процесса.

Замечания по диссертационному исследованию. В числе замечаний по поводу рецензируемой работы, не влияющих на ее общую высокую оценку, отметим следующие:

Во-первых, необходимо отметить, что в параграфах 1.2, и в 2.2 делается определенный акцент на этносоциальном факторе, влияющем на политическую систему, однако сама категория «этносоциальный» фактор отсутствует. Есть миграционный фактор, социальный и другие, однако отсутствует этносоциальный фактор. На наш взгляд, целесообразно было бы использовать в работе понятие не «социальный фактор», а «этносоциальный фактор», так как в тексте, по сути, понимается именно это понятие.

Во-вторых, ряд продуктивных идей, издоженных в работе, следовало бы усилить рассмотрением института медиаторов или института посредничества, с помощью которых разрешаются региональные политические кризисы при определенных условиях.

В-третьих, представляется значимым в рамках публичной защиты услышать авторское мнение о наиболее схожих с Республикой Тыва политических системах в российской региональной политической практике и в пространстве постсоветских республик.

Однако эти замечания не влияют на общую оценку исследования, которое отличается высокой теоретико-методологической культурой, проницательным политологическим видением и пониманием исследуемой

проблематики. Анализ текста исследования и основных публикаций позволяет прийти к выводу о том, что диссертация является завершенным научным исследованием, вносящим свой вклад в российскую политологию.

требованиям диссертации соответствии Заключение критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Научные положения, выводы и результаты диссертационной работы Санчата Сайдаша Сайын оглу на тему «Развитие региональной системы Республики Тыва: особенности, политической специальности 5.5.2 Политические соответствуют перспективы» институты, процессы, технологии, посвященной сравнительной политике и политической уровнях различных исследованиям на эмпирическим организации, в том числе региональном.

Научно-квалификационная работа Санчата Сайдаша Сайын оглу является целостным, самостоятельным научным исследованием, отличающимся своей новизной и представляющим определенный интерес, как для научного сообщества, так и для органов федеральной и региональной

власти.

Заключение: Диссертация Санчата Сайдаша Сайын оглу «Развитие региональной политической системы Республики Тыва: особенности, тенденции и перспективы» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям утвержденного степеней, ученых присуждении Положения Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и Российской Президенте государственной службы при утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Санчата Сайдаша Сайын оглу заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии.

Официальный оппонент: доктор политических наук, кандидат исторических наук, профессор, профессор кафедры «Государственное и муниципальное управление» Академии государственного управления при Президенте Кыргызской Республики имени Ж. Абдрахманова (г. Бишкек)

Кыргызская Республика, 720040, г. Бишкек, ул. Панфилова, 237

+996551081956

baktoro_aukg@mail.ru

31 октября

адам ресурстарын онуктуруу отдеп Базантия Базан

3abependent of or or of or of the original of or of the original original of the original o